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NAGYVÁRAD, szeptember 23.

A Reichsrath megnyitása.
A négy hónappal ezelőtt elnapolt 

osztrák birodalmi gyűlés ma tartotta meg­
nyitó ülését; ideje, hogy ismét figyelem­
mel kisérjük a szomszédunkban végbe­
menő eseményeket, melyek mind köze­
lebbről érdekelnek bennünket.

Badeni gróf ismeretes nyelvrendelete, 
mely megszorította Csehországban a né­
met nyelv használatát és kiterjesztette a 
cseh nyelv jogait, úgy összevissza kavarta 
az anélkül is bonyolódott osztrák viszo­
nyokat, hogy a Galicziában erélyes és 
eszes diplomatának bizonyult Badeni se­
hogy sem tudja megtalálni a kivezető 
utat. A választásokon összetörte a libe­
rális pártot, de nem tudott magának ha­
tározott többséget alkotni a parlamentben, 
így történt azután, hogy mikor a válasz­
tásoknál szenvedett vereség és a nyelv­
rendelet miatt elkeseredett német liberá­
lisok megindították a féktelen obstructiót 
— Badeni gyengének bizonyult és nem 
tudván okosabbat tenni, elnapoltatta a 
birodalmi gyűlést.

Azóta hónapok múltak el, de a hely­
zet nem javult semmit, sőt még jobban 
kiélesedtek az ellentétek. A német libe­
rálisok elkeseredésükben annyira mentek, 
hogy mikor izgatásaikat bent az ország­
ban megakadályozta a rendőrség, Német­
országba mentek tüntetni s nyíltan prok- 
lamálták a pangermán törekvéseket. Ter­
mészetesen a csehek sem maradtak tét­

lenül. Német-gyülöletükben annyira mentek, 
hogy még a vendéglőkből is kinézték az 
idegeneket, ak.k németül beszéltek.

Mindez még nem bírta volna Badenit 
arra, hogy a kibontakozás útját a parla­
mentben keresse. Hanem őt is az ösztö­
kélte, ami Bánffy miniszterelnököt, hogy 
t. i. küszöbön a kiegyezés megújítása, 
vagy legalább is a provizórium megkötése 
és tovább már nem lehet halasztani a 
delegátusok megválasztását. Hozzá járult 
még mind ehhez az a szerencsétlen kö­
rülmény, hogy az augusztusi árvizek ré­
mes pusztításán mielőbb kell magának az 
államnak enyhíteni. Ez bírta arra, hogy 
újra összehívássá a reichsrathot, mely­
nek most legelőbről, az elnökválasztástól 
kell kezdenie a megalakulás lassú proce- 
susát.

A parlamenti pártok viszonyait illető­
leg csak annyi változott, hogy Badeni meg­
nyerte a kath. néppárt támogatását. Ez 
jelentékeny nyereség lenne az osztrák 
miniszterelnökre, ha ez a párt nem kötött 
volna ki feltételeket, amelyek már magá­
ban a pártban is visszavonást keltettek. 
Ebenhoch u. i., a pártnak egyik vezére, 
szigorúbb rendszabályokat akar az obstruc­
ts ellen, pártjának nagyobb része elle­
nezte azokat. Továbbá a párt nem csat­
lakozott állandóan a többséget képező 
pártokhoz, miután programmját nem akarja 
feladni, hanem csak arra Ígérte támoga­
tását, hogy az obstructiót megszüntessék 

I s a három legszükségesebb javaslatot meg- 
■ szavazzák, hogy igy fennakadást ne szen- 
j vedjen az állam rozoga gépezete.

Ezzel szemben a német haladó és 
liberális pártiak, szoczialisták és Stoja- 
lovszky hívei annál elkeseredettebben ki­
tartanak az obstructs mellett s azt hatá­
rozták, hogy még a ház megalakulását is 
megfogják akadályozni. Sikerűbe keresztül 
vinni tervüket ? — a legközelebbi napok 
fogják megmutatni.

Ha ennek a sok bonyodalomnak csak 
az lenne a vége, hogy elsöprik Badeni 
gróf kormányát, — az még nem érintene 
oly közelről bennünket. De ha megaka­
dályoznák odaát az alkotmányos életet 
és életre keltenék a föderalizmust, — 
akkor elérkezik reánk is a cselekvés ideje; 
de akkor szükség lenne Andrássy Gyula 
gróf geniejére és erélyességére. Ezt pedig 
hiába keressük kormányférfiainkban. Ne­
hogy keservesen kelljen megfizetnünk ezt 
a feltűnő hiányt!

A császári beszéd megörökítése.
II. Vilmos császár beszédének megörö­

kítéséről készül a fővárosi ügyész holnap 
előterjesztést tenni a fő- és székváros tanácsá­
nak. Méltó gondolat arra, hogy lelkesedéssel 
fogadják.

A »Budapesti Hírlap« igen helyes propozi- 
cziőval áll elő már mai vezérczikkében, mely 
által valóban leghelyesebben volna keresztül 
vihető ez eszme. A történet iró igy szól: már 
följegyezte, örökítse meg azt a művész. Lássuk 
az ország legjelesebb festőjétől a királyi terem 
pompáját lefestve, Ferencz József királyt és 
Vilmos császárt együtt, a szónokot, a mint be­
szél, a hatást a fényes társaságra, a történeti
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Virág Sándor-*
Eredeti népszínmű 3 felvonásban.

Irta: KISS REZSŐ.
harmadik felvonás.

6-i k J E L E N E T.
(Julis. Sándor.)

Julis (A házból — hol zene szól — jön ki.) 
hsak húzzátok! Ezt a nótát huzattá mikor |vit- 

katonának . . e mellett fogadtuk meg még 
egyszer, hogy soha egy mást el nem hagyjuk .. 
nem feledjük! (Esteledik.) (Körül néz.i Ez ő!

Sándor: (a ház előtt ül és töpreng:)
Nein tudok nyugodni!
Julis: (félre.) Nem! , nem bimm tovább 

®egallani! Megkövetem! (fent) Sándor!
Sándor: Ki az? To vagy ?
Julis: Én vagyok! (oda megy Sándorhoz s 

^mlesütve meg áll előtte.)
Sándor: Mi hoz téged ide? Miért nem 

agysz magamra, mint eddig?
Julis: A szivem hozott ... a szerelmem!

szerzőnek a ma este színre kerülendő 
2iszui müvéből.

Nagy bűnöm van, de még nagyobb szerelmem! 
Bocsásson meg, vegye vissza az átkát! Hiszek 
már! Megtanultam azt is szenvedéseim árán! 
Szeretlek végtelen! (Átöleli.)

Sándor: (Kibontakozik az ölelésből.) Meg­
bocsátok, mert szánlak! (Indul a házba)

Julis: Ne sajnálja legalább a szavát, ha 
már megutált is. Ne hagyjon itt . . talán most 
lát utoljára!

Sándor: (Megáll s maga elé mélyed.
Julis: Hát az az édes hajtás csakugyan 

kiveszett már a szivéből, a mit én ültettem 
oda.

Sándor: Te tépted ki a hűtlenségeddel !
JwWs.-Visszaülletem. Sándor, hát csakugyan 

szeret? Erre szólljon!
Sándor: (félre) szeretlek is. . . gyűlöllek is, 

az Isten tudja azt csak, hogy mi az, a mit én 
érzek ! (fent)' Ej mit érnél te már avval is! Kél 
felé választottad az utunkat, eredj te a tiéden, 
én is megyek a magamén! (félre) Ha boldogta­
lanná tett is, én nem teszem becstelenné ura 
— van én már csak szeretője lehetnék. (Be 
a házba)

Julis: (tántorogva) Megtudtam hát. . . óh 
bár sohse tudtam volna meg ! Nem szerel. 
Végkép kidobott a szivéből. Oh hát lehetett 
olyan szerelemnek úgy elmúlni 1? Nem ! Nem 

szeretett akkor soha, (zokogva! Jól van Sándor 
elválunk hát őrökre, te akarod . . nem kerülök 
elibed többé, csak a más világon! Ha kialudt 
a szerelmed, véle alszik ki életem világa is... 
Nem bírom el ezt a terhet.

7-ik J E L E N E T.
(Voltak. Kata:)

Kata: Tudtam, hogy megint itt ölöd ma­
gadat. Mit búgsz egyre. Gyere már! Kezdődik a 
táncz!

Julis: Nem Kata! nem vagyok én bus, jó 
kedvem van . . felperditett a zene! Fittyet há­
nyok a világnak csak azért is! Csak azért jöt­
tem ki erre a jó hüs levegőre, mert a fe­
jem fáj.

(Belülről zene hallik!)
Kata: Hallod csak! Szól már!
(Illegeti-billegeti magát.)

8-ik JELENET.
(Voltak. Egy suhancz.)

Suhancz: Gyere már Katikám, rozmarin- 
I gom. hadd tánczolom ki magamat kedvemre!

Kata: (suttogva) Nos csak lassan, mert 
I még ki eszeinek valamit.

Suhancz: Mit? Hogy szeretlek?
Kata: (a Suhancz szájára teszi kezét) Pszt!
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arcképeket, a kik jelen voltak és hallották. Az 
uj királyi palota vagy a Nemzeti múzeum őriz­
zék ezt a képet, melyet a jelenkor mint becses 
ereklyét hagyjon az utókornak emlékül. Arany­
keretén olvasható legyen Vilmos német csá­
szár beszéde a magyarokhoz, az ő dicsőségére 
a jövendő magyar nemzedék előtt. Záloga Po- 
roszroszág barátságának.

Tömeges felebbezés a színház ügyben,
— Nem lehet kisajátítani —

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága tudvalevőleg nagy többséggel elhatározta 
hogy a Bazárszoros kibővítésével együtt meg­
oldja az oly rég óta vajúdó szinházkérdést és 
pedig olyképen, hogy a kisajátidandó épületek 
helyére építi, homlokzattal a Bémerlér felé, 
a színházat, mig a kiszélesített Bazárszoros 
mellett egy nagyobbszabásu Bazárépületet emel- ! 
nek s ennek a jövedelméből fedezik az egész 
művelet keresztülvitelére szolgáló kölcsön annu­
itását.

A közgyűlés ezen határozata ellen gyűlnek : 
a felebbezések.

Elsősorban dr. Fodor Gyula ügyvéd fe- • 
lebbezte meg a közgyűlés határozatát.

Tegnap délután pedig dr. B a d ó Ignácz 
és B e c z k a y Lajos bizottsági tagok adták 
bé egyik helybeli lapban már ismertetett rőfös 
hosszú felebbezésüket. t

De még egy harmadik felebbezés is került 
az iktatóba tegnap.

M a y r Sándor törvényh. biz. tag akinek 
a házát szintén kiakarják sajátítani, nyújtotta 
be a legújabb felebbezést a közgyűlés többsé­
gének akarata ellen.

M a y r Sándor felebbezésének bevezető 
részében azt vitatja, hogy Nagyvárad tisztán 
üzleti szempontból akarja a jól jövedelmező ba­
zárt felépíteni. Kijelenti különben, hogy nem 
szól a Bazárszoros kibővítés, s szinházépitésrő 1 
s az ezekhez szükséges költségekről. De hogy 
a szükséges telkeket kisajátítás utján akarja a 
a város megszerezni, ez ellen mint érdekelt 
háztulajdonos kénytelen tiltakozni.

Ezután következik a tulajdonképeni feleb­
bezés, melyei az alábbiakban szószerinl közi ünk.

Az 1881. évi XL-ikJörvényczikk 1. paragrafussá 
részletesen felsorolja az eseteket, a melyben kisa­
játításnak helye van ezen felül a 3. paragrafus vi­
lágosan és fél 3 nem értelmezhető módon körülírja, 
hogy törvényhatósági joggal felruházott városoknak 
helye van a kisajátításnak az utczák és közterek

Mig a bajuszod ki nem nő, ne tudja ezt meg 
senki!

Suhancz: Gyere már rózsám!
Kata: (Köhög —- majd nagyon hangosan 

beszél) Hal lelkem Julis gyere már te is . jaj 
de járjuk reggelig.

Julis: Megyek mindjárt! (Kata és Suhancz 
tánczolva el a házba.)

Julis: Ügy forog velem a világ mint a ré­
szeg emberrel . . . Eg az arczom, a lelkem meg 
fázik . . . hogy szinte remeg bele. Nem lesz 
hál nyugtom soha! Nincsen már reményem 
sem! . . . elfujta a bánat szele Óh de fáradt 
vagyok testbe, lélekbe . . . pihenni vágyom . . . 
pihenni, oda hol nem fáj semmi . . . anyám 
sírja mellett. Olt! . . . Ottan szakadjon kr lel­
kem, mint jajgató szél a dombnyiláson . . ak­
kor megszűnik minden szenvedésem . . . (Tán­
torogva.) Nem bírom már az életet, nagy te­
her az nekem! Megyek hozzád édes anyám. . . 
a sírodnál imádkozom még egyszer azután 
az a kis tó, melyik ott van a temető szélén, 
meggyógyítja minden bajomat.

Jól van Sándor, nem leszek hát többé 
az utadban . . . kitérek előled . . . majd elta­
kar egy kis kereszt . . . Neked megbocsátok 
áldjon meg az Isten, a mint engem megveri, 

szabályzására, s közegészségügyi, kereskedelmi, 
forgalmi s közbiztonsági czélokra szolgáló épületek 
emelésére.

A töryény ezen intézkedései, szerint Nagyvá­
rad város, mintán a Bémer tér revdezósének rész­
ben áldozatul esendő Sátrad féle telek már tulajdo­
na, képezi, kisajátítási jogot nyerhet a Fő-utcza 
említett részének kibővítéséhez szükséges 8 méter 
széles terület megszerzéséhez,, de esakis ehhez, 
mert csak az a 8 order szélesség képez oly terü­
letet. a mely az ulcza rendiezéséhez szükséges s. 
ha Nagyvárad város ezt a nyolez méter szélességek 
megszerezte s ezzel a Fő-utezát megbővitette, e® 
alig néhány lépésnyire tervezett párhuzamos uj ist- 
cza nyitásának szüksége feltétlenül elesik.

A törvényhatóság határozata azonban nemcsak 
ezt a 8 méter szélességet ezélozza kisajátítás utján 
megszerezni, hanem azokat a területeket is, kisajá- 
tani rendeli, a melyekre a színház kiépítése és Nagy­
várad város részére, a veros közepén, a város l«g- 
előkelőnb, legélénkebb helyén egy dusnn jövedel­
mező bérház emelése van tervbe véve és hogy ez 
a bérház minél több jövedelmet hajtson, úgy van 
tervezve, hogy mind a négy óldala utezára nézzen.

E végből és nem a forgalom könnyítése ózdi­
jából — meri erre a Fő-utcza kiszélesítése esetén 
szükség nincs — van tervbe véve a párhuzamos 
uj ulcza is, ami egyszersmind annak a kívánalom­
nak is eleget tenne, hogy a színház szabadon 
álljon.

Városi szempontból ez nem rossz számítás, és 
igaz. Ha ez igy létesülhetne, a tervbe vett művelet 
igen olcsó dolog lenne, mert Nagyvárad város a 
Fő-utcza kiszélesítése és a színház felépítése mellett 
egy oly jövedelmi forrásra tenne szert, a mely az 
utcza szélesítése és a színház építési költségeit 
mindjárt kezdetben is bőven fedezné, később pedig 
a forgalom, kereskedelem, ipar és más egyébb té­
nyezők természeszerü emelkedése mellett abban 
még más egyéb szükségletek is fedezetet talál­
nának.

Ez valóba« nem rossz számítás, csakhogy ezt 
a számítást halomra dönti az idézett 1881 ik évi 
40. tőrvényczikk, mert e szerint kisajátítások he­
lye lehet ugyan a Fő ulcza kibővítése ózdijából, de 
nem lehet helye az utczabövitésse) öhszefüggésben 
nem álló fényűzés! kérdések megoldása végett S 
igy nem lehet helye színház építés végett sem. mert 
a színház szép és nemes czélokra szolgáló s két­
ségtelenül kellemes szórakozási helyiség, de nem 
közegészségügyi, nem kereskedelmi, nem forgalmi 
és nem közbiztonsági intézmény. Es nem lehet he­
lye kisajátításnak az utczaböviléssel összefüggésben 
szintén nem álló bérház emelése végett.

Az e czélból elhatározott kisajátítást a törvény 
éppen úgy nem engedi meg, mint a szinházépités 
czéljaira való kisajátítást. Egy bérház szintén nem 
eshetik a törvényben meghatározott épületek fogal­
ma alá s miután a törvényhatóság határozottan 
érintette, a bérház tervezése csak nyerészkedési 
szempontból indul ki, meg vagyok győződve, hogy 
Nagyvárad város a törvény megsértése nélkül erre 
kisajátítási jogot nem nyerhet és nem gyerheti meg 
ezt. a jogot a párhuzamos uj ulcza nyitására sem, 
mert ennek a tervszerinti megnyitását kizárólag 
csak a színház és a bérház tervezése vonja maga 
után. A törvény és kisajátítás tekintetében különb­
séget tesz Budapest főváros és a törvényhatósági 
joggal felruházott városok között. A fővárosban 
a törvény 4. paragrafussá szerint közművelődési 
és szépitési vagy bármely más középület emelése ' 
czéljából igénybe lehet venni a kisajátítási jogot 
de a 3. paragrafus szerint a (hatósági joggal fel­
ruházott városokban ezek végett kisajátításnak hét 
Ive nincs.

Ha a törvény hozás oem csak a fővárosra, ha­
nem más városokra is megengedni akarta volna a 
a közművelődési és szépitési czélokra, tehát egy 
színház czéljaira, vagy bármely középület emelése 
végett, tehát egy bérház építésére (feltéve, ha egy 
bérház a középület fogalma alá vonható) telket ki­
sajátítani, akkor ezt bizonynyára nyíltan és világo­
san kimondotta volna, mint a hogy kimondotta Bu­
dapest fővárosra uézve.

Ezek alapján mély tisztelettel esedezem a 
Nagyméitóságu rn. kir. belügyminiszter ur előtt, 
mi szerint Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
ságának a f. 1897. évi szeptember 9-én tartott 
közgyűlése által 345—16932. sz. a. hozott hatá­
rozatinak az én tulajdonomat képező s a nagyvá­
radi 495. sz. tkvi. betétben felveti két ház és te­
lek, valamint a többi házak kisajátítását elrendelő 
részéi hatályon kívül helyezni és megsemmisíteni 
méltóztassék.

A zene és a leánynevelés.
Különös az, hogy a hangoknak 
oly hatalom adatott az emberi 
kedély felett,. Jósika.

A kedély képzés az általános emberképzés- 
tiek lényeges része. Mert a kedélynek igen 
nagy hatása van, a jövendő ember ’ fogékony, 
ságára a jó, szép és nemes iránt, attó-1 függ az 
egyéni tulajdonok színezete a lelki élet egyen­
súlya következéskép az ember boldogsága is

A kedélyképzésnek legfontosabb eszköze 
pedig a zene. A zeneművészet az, mely meg­
hatja még a kevésbé tiszta szivei is, mely f0. 
kozni tudja bennünk az örömérzetet, csillapí­
tani a fájdalmat. A zene ki ragadja a lelket a 
mindennapi érzésekből, gyorsan könnyedén 
olyan érzelemvilágot teremt, melyben meg­
nyugszik a gondtól zaklatott lélek s melyben 
igaz gyönyörűséget is talál.

Egy szép dal, egy jól előadott zenedarab 
szívhez szól. Elűzi a rossz az alyas gondolatot 
s neme sebbnek szülője lesz. Elcsititja a bő­
szült indulatokat s betölti harmóniával a 
kedélyt. Megpuhitja még a kérges szivet is. 
Könnyel mosolyt fakaszt. Jobb irányba tereli az 
ösztönöket, az akaratot s nem egyszar nagy, 
szép tettek csiráját kelti életre.

Lehet-e kétségbe vonni, hogy a zenei kép­
zést a nevelésben nem szabad elhanyagolni.?

S ha szükséges a zeneoktatás az általános 
nevelésnél, mennyivel inkább szükséges az a 
speczialis leánynevelésben.

A nőnek — úgy mondják — jobban ki 
van fejlődve az érzelemvilága. Talán idegesebb, 
természeténél fogva talán évszázados átörök­
lött megszokásnál fogva* őt nem annyira az 
értelelem, mint a kedély uralja. Pillanatny- 
válságokban nem annyira az ész, mint a he­
lyes érzés, tapintat vezérli, szóval szellemvilái 
gában rendeltetésénél fogva is sokkal nagyobb 
szerepe van érzéseinek, mint gondolkodásának.

Ha ez igaz s ha elfogadtuk a zenél a 
kedélyképzés legfontosabb eszközönök, be kell 
látnunk hogy a leánynevelésben igen fontos 
feladata van a zeneoktatásnak.

Egy leány, a ki zenei képzésben nem 
részesült, közönyös, vagy legaláb nehézkes az 
élet szebb, idealisabb törekvései közben. Nem 
bir fogékonysággal a zeneművészet, de egyéb 
művészetek iránt sem. Bármily jól legyen is 
képezve különben s bármily helyes gondolkozása 
is legyen; igazán, melegen nem fog tudni lel­
kesedni a szépért, nem fog neki annyira visz- 
szaletszeni a hangból! és térbeli dissonanti.

De amelyik leány helyes zenei képzésben 
részesült: az mindenbon szereti az Összehangol 
Finom érzéke van, a nemesebb idealisab élve­
zetek iránt s undorodik a dissonától nyilvá­
nuljon akár érzelmekben akár hangokban, akár 
a külső tárgyakban, (házi perpatvar rendet­
lenség.)

Mondhatja valaki, hogy a zene a külön­
ben is érzékeny lányt, könnyen érzelgőssé 
teheti. De ez nem áll. Szép zene nem hathat 
károsan a kedélyre, sokkal inkább hízelgő illet­
len beszéd, vagy frivol érzelgős olvasmány. 
S hát csak hadd fejlődjenek az érzelmek a 
leányokban épp a mai rideg korban hadd tá­
guljon szivük a zene hatása alatt, tisztaságuk 
csak nyerni fog vele. Hadd lágyuljon szivük s 
ellensúlyozza azt a nagyon is gyakorlatuas 
irányi mely ma már a fiatal leányoknál is 
jelentkezik.

Különben is az érzelgősség sohasem telt annyi 
kárt sem a társadalmakban, sem az intézmé­
nyekben, mint a rideg közönyösség.

Eltekintve a zenének a lélekre gyakorolt 
tehát dlvont hatásaitól másrészt gyakorlati őze­
inkből is jó ha, a loány zenét tanul. A zene 
idejében lefoglalja s elvonja figyelmét sok rossz 
szokástól a világnak az utczának túlságos 
szeretetétől, mert a leány otthon is kellemesen 
élvezi az időt zenélés közben s általa otthoná­
nak is melegségei ad. Később aztán maraszta- 
lólag hathat zenei tudásával a férjére, ösoze 
larlólag, liszlitólag hathat vele a család tagjaira. 
S hogy az ilyen zeneértő és zenekedvelő csa 
dókban e házias erények, a szivjóság termékeny

• Azt is mondják, hogy gyengébb az esze mint •» 
férfié, meg kisebb súlyú az agya, de ezt csak nem 
detjük magunk?!
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talajra találnak azt, már megmondta a német 

költő:
»Bőse Leute haben keine Lieder,«

a -/oneilee képzett nő bámulatos hatást 
karolhat nemcsak szükebb családi körére 

^ társaságra is, a melyben él. Művészetével 
de nyúlhatja környezetét, magasabb színvonalra 
1 « heti a társas érintkezést a mennyiben meg- 

,e”, m a toalgás medrét a salaktól (pletyka, 
-Som fényűzésben vetélkedés) magasabb mű- 
Sű”'ra8y akár emberbaráti eszméket seg.t 

“^"persze minden nő nem lehet zeneművész. 
G erre nincs is szükség. Elég ha be van ve­
zetve a szentélybe, méltányolni tudja a müvé- 

SZeteTud és akar figyelni a zenei előadásokra 
igaz élvezetet talál azokban; igy ha maga 

nem művész is öntudatos részvételével méltány­
lásával emeli a művészet eredményét. S hogy 
az ilyen nők műveltebb, előrehaladottabb szí­
nezetet adnak a társadalomnak pl. egy hang- 
rersenyteremban: azt senki tagadni nem fogja.

Szerencse, hogy már van zeneiskolánk s 
a szülő nagyobb áldozatok nélkül részesítheti a 
leányt zenei" képzésben. Ezen intézmény emelni 
fogja a nagyváradi társadalom színvonalát.

Mert ime Nagyvárad, mely az irodalom s 
a színművészet iránt mindig oly nagy érdeklő­
dést tanúsított, mely már nem egy kitűnő mű­
vésznő (Blaha, Küry (stb.) művészetének böl­
csője volt, ez a Nagyvárad, — mikor valami 
nagy zeneművész hangversenyt hirdetett, nagyon 
is kontárnak bizonyult sok művész el sem jött 
pártolás hián, a melyik pedig eljött, az üres 
erszénynyel, csalódottan távozott azon meggyő­
ződésben, hogy Nagyváradon a zeneérlő, zene­
kedvelő.

Mind más lesz, ha zeneértő, zenekedvelő 
generátiót nevelünk. Föllendül a 
Nagyvárad még a zeneművészek Mekkája is 
lehet.

üzv. Személy Lálmánné.

zenei élet.

Ötven év a zárdában.
Akik előtt az élet csak addig bír becscsel, 

meddig a gyönyörök hiú élvezetek bájitalal te­
lipohárral kecsegteti őket: legfölebb egy szána­
lom mosolylyal ajkaikon olvastuk tegnap reg­
gel azon megható ünnepély jelzését, mely az 
Orsolyazárda falai és kisded templomában teg­
nap lefolyt!

Nem jött oda a kegyet hajhászó udvaronczok 
hosszú kocsisora. A szónokok nem fáradtak ki 
a phrasológia szótárának forgatásában; egyszerű 
zárdanők ültek ott ünnepet, kiktől a világ mit 
sem remél és nekik semmit sem ad. Avagy mikép 
Ítélhet a világ, egy élet felett,mely az ő szemei 
elől elzárkózva, tőle távol csendesen és zajta­
lanul működött Isten dicsőségére ?

Mivel jutalmazhatná a világ, egy élet te­
vékenységét, mely ötven évvel tovább egyebet 
nem tett, mint nevelt valásos és egyszerű, de 
hírnökét; Nagyvárad városának és az egész or­
szágnak istenfélő anyákat és kötelesség tudó 
vallásos hazafias tanítónőket, hűségesen ápol- 
gatta az erényt: önmagától pedig mindent meg­
tagadott, egyedül csak a hasznos és Istenek 
szentelt munkásságban találván örömet, s amely 
még aaa is 50 év múltán a lelkiismeret ugyan­
azon vidámságával és nyugalmával, kötelmei­
nek teljesítésében ugyanazon lankadást nem 
ismerő buzgalommal, az összes lelki tehetségek 
Dgyanazon elevenségével lép az oltár elé mint 
ifjúsága virágában s jelenti ki, hogy ő nem 
bánta meg 50 év előtt tett fogadalmat, 
s kész továbbra is, élte utolsó lehelletéig áldás 
és áldozat lenni egy személyben, csak egyet 
kérvén Istentől: hogy az élet alkonyán adja 
®eg neki a törhetetlen hűséggel remélt örök 
üdvösséget.

S mégis mily kedves és megható volt az 
ünnepély, mely tegnap a zárdatemplom fa-
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lai közt végbement. — A szeretet ült ott fé­
nyes és megható) ünnepet. Fényt és díszt köl­
csönzött neki a sz. bíbor. — Bensőségét és me­
legségét pedig azon minden segélyezéstől ment 
tiszta szerétéiből kölcsönözé. melylyel a főpász­
tor és atya lelki gyermekei, a mester tanít­
ványai és ezek az ő tanítónőik iránt visel­
tetnek.

Az ünnepély lefolyásáról a következőkben 
tájékoztatjuk a n. é. közönséget. Pont 8 óra­
kor harangok zúgása jelenti Schlauch 
Lőrincz bibornok-püspök közeledtét, ki Fetser 
Antal titkár kíséretében jött a zárda apácza- 
utczai főbejárata elé; kocsijából kiszállván, meg­
látogató az Isten különös kedvezése folytán 
betegségéből javuló félben levő fejedelemasz- 
szonyt, azután egyházi ruhákat öltvéti magára, 
kíséretével a temnlomba vonult, ahol Fetser 
Antal, dr. Szemethy Géza Mayer Antal, Syáry 
Ignácz udvari főpapok: továbbá dr. Némethy 
Gyula, papnevelői lelkiigazgató, Halász Gyula, 
és Heilinger József tanulmányi felügyelők és 
Makucz Ernő zárdalelkész segédkezése mellett 
»Te Deum-ot< intrált, majd csendes sz. misét 
celebrált, mely alatt intézeti növendékek ének­
karának áhitat gerjesztő éneke hangolá buzgó) 
imára az iskolai növendékek és más ájlatos- 
kodók által zsúfolásig megtelt templomot.

Sz. mise közben a 3 jubiláns, miután meg­
előzőleg három napi lelki sz. gyakorlattal ké­
szült e nap méltó megünnepléséhez, a bibornok- 
püspök ő Eininentiájának kezeiből vette magá­
hoz annak sz. testét, kinek különös kedvezése 
folytán megérték azt az igazán váratlan öröm­
napot, amelyen fogadalmaik megújítása végeit 
az Ur oltárához járulhatának.

Mise végével a bibornok-püspök a »Veni 
Creator* kezdetű hymnussal a sz. Lélek Ur 
Isten kegyelmét kérve le, az orátorium ablaka 
elé készített széken foglalt helyett, s itt meg- 
hallgatá, mig a három zárdaszűz tiszta érthető 
hangon megújitá fogadalmát, s ezzel véget ért 
a templomi ájtatosság.

Mise után a bibornok a jubilánsokat ismétel­
ten áldásban részesité figyelmeztetvén őket a nagy, 
és különösen ama kegyelem nagyságára, ha a 
zárdában eltöltött 50 évi működésükért a világ 
nem is adott semmit, annál többet adott és 
feg adni a jó Isten, kiről tudjuk, hogy az Ő 
nevében véghezvitt legkisebb jót sem hagyott 
el jutalom nélkül.

Az egyszerű, de kedves ünnepély mély ha­
tást tett a jelenvoltakra és megerősítő bennük 
a meggyőződést, a keresztény felebaráti szere­
tet, annyi apostolát és az emberiség oly sok 
nemes jótevőjét neveié e városnak és a hazá­
nak.

Isten áldja működésűket 1

ÚJDONSÁGOK
TÁJÉKOZTATÓ.

Szeptember 25—26. Lóversenyek Nagyvá­
radon

Szeptember 26. A nagyváradi áruraktár r. t. 
közgyűlése d. e. 11 órakor. ,

Szeptémber 26. A tenkei ipar és gazdasági 
takarékegylet nagygyűlése. , ,

Szeptember 27. Katonai lóvásár Nagyváradon.
Október 3. Tenyászállatkiállitás B.-Diószegen.
Október 4. Megyei közig, bizottsági ülés.
Októberi!. Városi közügyek.
Október 15—20. Katonai ellenőrzési szemle Nagy- 

Váradon.
Régészeti és történelmi mnzeum (Shlauch park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
•n 3—5 óráig 20 krért Más időben 50 kr.

valnsztás. B i k ács o n* Autonómiai
35 szavazattal dr. H o v á n y i Gyula válasz­
tatott meg autonómiai képviselőül. Mivel még 
mind össze három plébánia szavazat ive hiány­
zik, bizonyos dolog, hogy egyházmegyénk világi 
képviselői gróf W e n c k h e i m Géza és dr. 
H o v á n y i Gyula lesznek.___________________
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* A Vilmos huszárok megérkezése. Nagy­
várad uj huszárjai már útban vannak Nagy­
várad felé. Tegnap Szolnokon rostokoltak s ma 
újra felszedik a sátorfát és Nagyvárad felé 
lovagolnak, hova csak 27-ikén, vagy 28-án ér­
keznek meg. Már néhány legény meg is érke­
zett Nagyváradra s büszkén hegyeitek végig a 
főutezán, a világos kék attillában és veres csá­
kóban.

* A mértékhitelesítő hivatalok forgalma. 
A kereskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy 
a mértékhitelesítő hivatalnok ezentúl évenként 
január hó 15-ig az elmúlt év forgalmáról, jöve­
delméről jelentési terjesszenek fel illetékes ha­
tóságok utján.

* A magyar czimer használatáról. Ma­
gyarország czimérének használatara nazve leg­
utóbb egy miniszteri rendelet érkezett a város­
hoz, Magánosok mikor miniszteri engedelmet 
kapnak a czimer használatára azt jól-rosszul 
elkészíttetik, nem törődnek azzal, hogy az ere­
detinek megfelel-e s igy sokszor a legtévesebb 
összeállítású czimerek tárulnak a szemek elé. 
A miniszter mellékelve megküldte Magyarország 
s az egyesített czimerek színezett képét azzal 
az utasítással, hogy a város szigorúan ellenő­
rizze a jövőben annak helyességét.

* Megtérés. Csatáron folyó hó 26-án Ki­
rály Sándor és neje Ur Zsuzsánne öt gyerme­
kükkel együtt elhagyván a helv. hitv, hitet kath 
öli koszokká lettek.

* Vizsgálat a tár-és kavics szállítás 
ügyében. Emlitettük. hogy a Nagyvárad város 
pénztára kárára a sár és kavicsszállitásnál el­
követett nagy csalás ügyében Ember Géza 
vizsgáló-bíró van megbízva a vizsgálat vezeté­
sével Úgy értesülünk, hogy a vizsgáló-bíró 
már megkezdte a vizsgálatot a szenzácziós 
ügyben s már dr, Bulyovszky Józzef polgár­
mestert, az előzetes vizsgálat vezetőjét szintén 
kihallgatta. Gyorsegymásutánban az összes tanú 
kát s a terhelteket is kihallgatják.

* Uj orvos doktor. Dr. G o n s o r i Béla 
e hó 21-én szigorlatainak befejezése után orvos 
doktorrá avattatott föl. A jeles képzettségű ifjú, 
ki mint városunk szülötte, közelebbről is érde­
kel bennünket, most M ih á 1 kovi c s jéza 
tanár mellett a Il-d tanársegédi állást tölti 
be. Gratulálunk ifjú földiák sikeréhez.

* A péműgyigazgatosag sürgetése. A 
pénzügyigazgatóság csak nincs megelégedve 
Nagyvárad város adóhivatalával. Mint értesü­
lünk, ismételve átiratot intézett Nagyvárad vá­
rosához, a melyben sürgeti az adók eredménye­
sebb, szigorúbb bocsájtását és az adokezeléssel

. megbízott személyzet szaporítását.
* Egy fél napig viz nélkül. A nyáron a 

nagy vizpocséklás idejében többször emlegették 
hogy mi lessz akkor, ha egy "szép napon a 
folytonos üzem miatt felmondja a viztelep a 
szolgálatot. A telep belső berendezésének ugyan 
mi baja sincs, de tegnap mégis viz nélkül volt 
5—6 óráig a város. Délelőtt ugyanis kidobolták 
hogy délután 2 órától kezdve esti 6 óráig az 
egész városban el lesz zárva a vízvezeték, te­
hát minden háznál vegyenek a fél napra elég 
vizet. A vízvezeték elzárását az tette szüksé­
gessé, hogy a magastartálytól a városba vezető 
főcső ólom tömítése a tartály alatti meredek 
hegyoldalban meglazult valószínűleg a föld süp­
pedése folytán. Ezt kellett kijavítani. A mun­
kálatot dr. Bulyovszky József polgármester is

Uj női és leány konfectio üzlet 
a legújabb női és gyermek felöltőkkel ellátva 

e hét folyamán a kis-hid mellett ievö Lévay-palotában (Körözs-korzó) megnyílik.
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megtekintette. Természetesen sok helyen kelle­
metlenséget okozott a vízhiány, daczára a hű­
vös, nedves időnek.

* A merkt gyei mezeit geszteayefa. Emlí­
tettük a napokban, hogy a kir. ügyészség előtt 
álló hatalmas gesztenyefák egyikél az. ügyészség 
ki akarta vágatni, mert elzárja a világosságot a 
szobáktól. Megírtuk akkor, milyen kegyetlen dolog 
lenne azt a sudár fát, mely valóságos dísze a vá­
rosnak, levágni. Rátkay József, ki szintén igen fáj­
lalta a gyönyörű fát. már évekkel ezelőtt mérése­
ket tett s kimondta, hogy a fa semmikép sincs ár­
talmára a mögötte levő épülettömbnek. A mi ké­
résünk és a Rátkai érvei előtt aztán meghajlott az 
uj királyi ügyész is s a halálos Ítéletet átváltoz­
tatta elzárásra, illetve arra, hogy a nagy fának 
csupán egyik lombos oldalát vágták le, de a gesz­
tenyefa még igy is impozáns marad.

* Eljegyzés. Szakái s Antal alispáni 
segédiktaló eljegyezte özv. Szabó Ferenczné 
szép s kedves leányát Á g n e s t.

* Vitézkedő favágók. Nagy riadalmat 
okozott tegnap este a Kolozsvári utczán két 
részeg favágónak a hősködése, a kika kellet-é 
nél erősebben élvezték a pálinkát, egymásba 
kötődtek az arra járő kelők gyönyörűségére. 
Mire azonban a fel-ő vashidtól oda hivott ren­
dőr megérkezett, már minden csendes volt, 
elintézték egymás között dolgukat s tovább 
mentek.

Öngyilkos lakatos. Nagy boldogságban 
élt Nagy-Károlyban Serly József lakatos, egy 
csinos fiatal nagyváradi leány volt a felesége, 
kit valósággal bálványozott. A rokonoknak 
azonban nem tetszett, hogy Serly Nagyvárad­
ról házasodott s egyre áskálódtak csípős plety­
kákkal a fiatal asszony ellen. Ez végre meg­
unva a sok boszantást, visszament Nagy-Váradra, 
férje meg annyira elbusulta magát utána, hogy 
írásra adta magát A szív fájdalmát anyagi 
elzütlés kővette s végre a kétségbeesett ember 
a napokban agyonlőtte magát.

* Elragadt ló. tegnap délután az Uri- 
ulczán elragadt két ló, de szerencsére nagyobb 
baj nem történt, mivel a gymnázium keríté­
sébe beleütköztek s megakadtak.

* Betörés fényes nappal. Folyó hó 20-án 
Csatáron délután 2 óra tájban Szilágyi Lajos 
házába betörtek. A tolvaj megleste a kedvező 
alkalmat midőn senkisem volt otthon, kiemelte 
az ajtót és a házból 30 frt. kész pénzt és több 
darab ruhát elvitt. A rossz termésnek követ­
kezményei hamar mutatkoznak, mert ilyesmi 
Csatáron eddiu hallatlan volt. Ismerősnek’ kel­
lett lennie a tolvajnak. Mi lesz még uj kenyé­
rig. ?

A legújabb angol olasz és Habig 
kalapok óriási nagyválasztékban ltoth 
M. utóda kalap és férfidivat, üzletében 
a hol kizárólag Karlsbad! czipők kap­
hatók, férfi fehérneutüek nagyválasz­
tékban és méret szerint is gyorsan 
készíthetők.

Feltétlen ül legelőnyösebben vásáriunk 
Angol, Olasz, Pichler és honi kalapo­
kat, Carlsbadi csípőket, kezlyü és ha- 
v isn yá kát, n yak ke n dó két feh érnem üeket 
stb. kizárólag Fábry Testvérek dlvat- 
áru kásában. Olaszt, Fő-utcza (Rima- 
nóczy-káz) hol úri divatárukban legna- 
gyobb választék van.

Betörés a székelyhídi adóhivatalba.
— Saját tudósitónktól. — 

szcpt. 23. :
Mint székelyhídi tudósítónk sürgönyzi, 

tegnap éjjel ismeretlen tetősek betörlek a szé- í 
kelyhidi adóhivatalba. j

A hatóság nyomban megindította a rizs- ! 
gálától, mely az eset részleteiről, a követke- i 
zőkel derítette ki:

Tegnap reggel, nyolcz órakor, az adóhiva- ‘ 

tál tisztviselői amint felmentek az irodába, az 
ajtót tárva nyitva találták.

Jobban megvizsgálták az ajtót s a zár­
nál vésővel történt feszítések nyomát látták. A 
zár tolla kelté volt törve s megállapítható volt 
mindjárt az első pillanatban, hogy betörést kö­
vettek el. Az ajtót nyomban lepecsételték és je­
lentést tettek a hatóságnak. Az innét kiküldött 
közegek jelenlétében ismét kinyitották az aj- 

' tókat, hogy megtarthassák a vizsgálatot.
Minden szobában érintetlenül találták a 

tárgyakat, csupán a p é n z t á r s z o b á ban 
volt minden ö s s z e-v i s s z a hányva, j

A földön egy eltört vésőt és egy egész 
í füzér álkulcsot találtak. A ablak pokróczokkal 
■ be volt sötétítve, hogy a tettesek annál szaba­

dabban működhessenek.
A két szárnyú hatalmas Wertheim kassza 

egyik része fel volt feszítve, ügy látszik, hogy 
a kassza másik részének felfeszitésére nem 
volt idő.

Tudósitónk távirata szerint, a pénztárban 
több mint százezer forint lehetett. Hogy 
mily nagy összeg hiányzik, még nem derítették 
ki. Előbb a nagyváradi pénzügyigazgatóságtól 
jövő tisztviselőt várják, ki át fogja vizsgálni a 
naplókat s igy megállapítják a hiányt.

A betörők többen lehettek, mert a hatal­
mas szekrényt egész a szoba közepére vitték 
és itt folytatták a munkájokat.

Hogy milyen elővigyázók voltak, bizonyítja 
az a körülmény is, hogy az ablak rács­
osát lefeszítették, s hogy azon eset­
ben, ha az udvar felől megtániadtatnának, az 
ablakon menekülhessenek.

Az ablak szárnyait nyitva hagyták s való­
színűleg őrük is volt, ki figyelte, hogy nem 
jön-e valaki.

A vizsgálatot, a tettesek kiderítésére nézve 
megindították

A közti ti vasút villamosa.
Száhlender Károly jelentése.

A villany áram telepet a Sertés vásáron 
a pecze mellett tervezik, és e telep részére a 
sertéspiaczi térből egy mintegy 2300 □ öl 
vagyis 8200 in’ területet kérnek a várostól 
díjtalanul átengedtetni.

A villanyos áram vezetésére a földfeletti 
Troles féle vezeték rendszert kívánják alkal­
mazni

Az érintő vezeték vörös réz huzalból áll 
és isolatorok segélyével részint vas karókon 
részint kereszt sodronyokon függ.

A város belsejében a vezetéki oszlopok 
tetszetős alakú vascsövekből a város külső ré­
szében fából lesznek előállítva; ott a hol lehet­
séges — de kivált a szőkébb utczákban, a ve­
zeték kereszt sodronyokra feszitetni fog, melyek 
az utczasormenti házakon alkalmazott fal­
kapcsokra erősítve lesznek.

A falkapcsoknak a házakra való alkalma­
zását, a vállalat igen fontosnak tartja és arra 
nagy súlyt fektet:

A kocsi állomány 16 villamos motor ko­
csiból és 6 mellékkocsiból fog állani.

A motoros kocsik nagyjában a Budapesti 
városi villamos vasútnál forgalomban levők 
mintájára fognak készülni; valamennyi kocsi 
30 személy férőhelyei bír, villanyos világításai 
erős és hathatós mechanikai fékkel és jelző 
harangal felszerelve lesz.

Mint emlitém, a vállalat a központi áram­
fejlesztő telepét a Sertéspiaczra tervezi és ott 
a várostól egy mintegy, 2300 □ öl 8200* 
nagyságú teleknek ingyen való átengedését kéri.

Az áramefjlesztő telepen 8 vágányt 7 vál­
tóval tervez, továbbá egy iroda és lakházépü- 
let, melyben az Accumulator telep, a kazán a 
gőzgép és a szénraktár elhelyezést talál- e«v 
vízhűtő, és tisztitó helyet. Egy motor kocsi­
színt, egy javító műhelyt és a telep kéményét 
építeni fogja.

A fővonalba esik fő utczának az a 
is, a mely »Bazár szoros« név alatt 
szerte ösineretes.

része
város

Több helyről azon aggodalom. uyi|ván„i 
hogy a »Bazár szorosban« vasúti rácánv „ 
fektethető. 6 y ,le,n

A vállalat által beterjesztett keresztszel 
vények szerint a »Bazár szoros« a Weiszlo' 
vits házánál 8. 4 m. széles, házfaltól házfalig 
A baloldali kiemelt járda 2.0 m. a jobb oldali 
kiemelt járda 1.7 in. széles lévén marad a 
kocsiút testre 5.G in méter szélesség.

A villamos vasút vágányának tengelye 
jobboldali járda szegélytől 1.6 méterre van teP 
vezve, úgy hogy ezen tengelytől a bal old dl 
járda szegélyéig még 4.0 m. marad. A villamos 
vasul motoros kocsijai 2.0 in. szélesek, tehát 
a vágány tengelyétől jobbra-balra 1—f méter­
rel kiállanak, mely szerint tehát a kocsi fél­
szélességét, vagyis 1 métert a 4 méterből le­
vonván. marad kocsiút szélesség 3.0 m. azon 
ponton a hol egy vasúti kocsi egy közúti jár­
művel találkozni, keresztezni fog.

Nem lehet tagadni, hogy a helyzet itt ép- 
penségel kedvezőnek nem mondható, és a vil- 
lamos jármű vezetőjének, ép úgy mint a kocsi 
vagy szekér kocsissának e helyen fokozódott 
éberséget és figyelmet tanúsítani kell, nehogy 
baleset történjék.

A most fennálló rendőri intézkedés, hogy 
t. i. a jármüvek csak lépésben közlekedhes.?- 
nek, továbbra is feltétlenül betartandó és a 
villamos vasút vállalat utasítandó lesz, e he­
lyen csak fél sebességei közlekedni.

Intézkedésnek kell továbbá történnie az 
iránt is, hogy a nehéz teher szállító közúti jár­
müvek a »Bazár szorosban« ne járhassanak 
mert habár egy rendes kocsi a vasúti jármű 
mellett elfér, de nem fér el p. o. egy szénás 
szekér, vagy széles ugynevezet »straf« kocsi.

Oswiertetése a szerződési tervezetben fog­
lalt vállalkozói feltételeknek,

A »Nagyváradi gőzmozdonyu közúti vasul 
részvénytársaság« a városiól az engedélyt kéri 
egy a város területén személy és teher ’ forga­
lom közvetítésére létesítendő városi villamos 
vasút építésére és forgalomba helyezésére, a 
forgalomnak megnyitásától számított, az eddig 
bírt engedély okmánynak 30 évi meghosszab­
bításával, — 1960 évig; mely évben a must 
már meglevő és az ezután létesítendő vasút 
minden tartozékaival együtt a város tulajdo­
nába, minden kártérítés nélkül, ingyen átmenni 
fog. —

Miután a »Gőzmozdonyu közúti vasútnak« 
jelenleg érvényben levő és meghosszabitttani 
kért okmánya 1880 év julius 9 én adatot ki, 
a meghosszabilot uj engedélynek lejárata, prä- 
czise 1960 év julius 9-én volna meghatározandó.

Vállalkozó kéri, hogy a villamos vasul ve­
zetésére szolgáló tarlók, oszlopok, vezetékek,- 
uj vágányuk fektetése, állomás jelező táblán, 
váró csurnokok és az üzemhez szükéges min­
dennemű, berendezések elhelyezésére, a váró-a 
tulajdonát képező utczákat és tereket ingyen 
használatba átbocsássa és a szerződés tartal­
mára a kizárólagosságot adja meg. vagyis hogy 
más vállalkozónak ugyanazon útirányokra 
használati jogot ne adjon; azon esetben pe­
dig, ha újabb vállalkozó más vonalak kiépíté­
sére engedélyt kér. az csak azon esetben ad­
ható meg, ha a jelenlegi vállalkozó az uj vo­
nalakat hasonló feltételek alatt kiépíteni nem 
hajlandó.

E helyen azon módosítást proponálom, 
hogy útirányok helyett utczák és terek elne­
vezése használtsssék.

Mert p, o. A pályaudvar — Bérner t^r az 
útirány. Ha esetleg, a mi nagyon kevés való­
színűséggel bir ugyan, de nem lehetetlen. — 
Bertsey György bizottsági tag urnák annak ide­
jében felmerült eszméje valamikor tm-gvaló-ulna 
és egy széles ut a Muzeum utczától a Bérner 
térig nyittatnék — akkor azon utczán közüli 
vasút nem volna engedélyezhető — mert ugyan 
azon útirány lenne, mint a melyet a főutczán 
végig menő tervezett vasút követ.

Vagy ha p. o. a Rhédey kerttől, vagy a 
marha vásártértől a V. Velenczei indó házig, 
a város megkerülésével, kirántalnék egy vasút 
építtetni, arra sem lehetne az engedélyt, kiadni 
mert ezen útirány is lekötve lenne.

Díjtalanul használatba való átengedést kér
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vállalat a Sertésvásárteren, a Pecze partján 
tv mintegy 2300 □ öl 8200* nagyságú terü­
letnek a köz,ponti állomás és az áramfejlesztő 
telep elhelyezésére, és felajánlja, a tulajdonjog 
elösmeréseűl, évenkint 10 koronái arvny fize- 
UStlErre nézve proponálni bátor vagyok, hogy 
az áramfejlesztő telepnek hová való helyezhe­
tne tétessék tanulmány tárgyává, és a hely 
valamint az átadási feltételek meghatározása 
tarlassék fenn a vasút vonal közigazgatási be­
járási bizottságának.

Reá mulatok azonban a közúti vasútnak 
jelenlegi üzlet udvarára, a mely talán szinte 
alkalmas a központi állomás és az áram fej­
lesztési telep czéljaira és a mely talán már 
most is azon obj'ectumok közzé tartozik, a 
melyek az engedély lejárta után, a város tu­
lajdonába átmennek.

A vállalkozó kéri, hogy a város most ki­
jelentse, miszerint, ha a vállalkozó, más vona­
lak kiépítését is szükségesnek tartaná, neki az 
engedélyt a jelen szerződésben foglalt feltételek 
alatt megadja — természetesen, ha egyébként 
közforgalmi szempontokból kifogás nem emel­
hető, és ha az uj vonalakra, a kormány enge­
délyét kinyeri.

Nézetem szerint ezen kérelem teljesíthető, 
azon feltétel alatt ezonban, hogy a Conces- 
siooak időtartana ez okból meghosszabitva 
nem lesz, és hogy a vállalkozó köleleztessék 
miszerint viszont a város kívánságára is tar­
tozzék vonal meghosszabbításokat és kiágazá­
sokat létesíteni. De persze csak akkor és azon 
esetben, ha a vállalkozó tiszta jövedelme egy 
bizonyos magasságot, p. o. a 6% eléri.

Vállalkozó az építési anyagok, és szerszá­
mok szállítására az utvám mentességet kéri. 
Továbbá felmentést mindennemű városi pót­
lék és pótadó fizetése alul 30 év alatt.

Ezen kérelemre megjegyzésem az, hogy 
az ul vám — vagyis kövezetvám men­
tesség megadható és a városi pótlék és pót­
adó fizetése alul is felmentessék, de nem 30 
évig, hanem sokkal rövidebb időre, p. o. a 
megnyitástól kezdve 5 évig [feltétlenül, további 
a évre pedig azon esetben ha a vállalat tiszta 
jövedelme az 5% nt el nem éri.

E kedvezmény ellenében kikötendő volna 
hogy a város közszükségletei czéljára t> rténő 
teher szállításoknál bizonyos kedvezmény p. o. 
a Megálapirott teher szállítási eijakból 10% 
leengedés nyujtassék

Kikötendő lenne továbbá, hogy a meny­
nyiben a villamos vasúttal terhek és áruk 
szállitatni fognak, az ezek után járó dijakat 
és illetékeket kívánatra beszedje és a városi 
pénztárba beszolgáltassa.

A vállalkozó kötelezi magát a fővonalat 
valamint a Rhédey kertbe tervezet egyik vagy 
másik vonalat a kormánytól kinyerendő épí­
tési engedélytől számított 6 hó lefolyása előtt 
megkezdeni és egy^év alatt kiépíteni a for­
galomnak átadni.

Ezen terminusok alul kivétetni kívánja a 
hli hónapokat — Októbertől Márcziusig.

Itt pracisirozandó lenne, hogy mikép ér- 
tende az építés befejezése ideje ?

(Folyt, köv.)

EGYESÜLETEK.
A »Szigligeti Társaság* választmányi 

lése. A »szigligeti társaság* választmánya ma 
24-én péntek délután 5 órakor a »Gazdasági

Iparbank« igazgatói szobájában ülést tart 
me,ynek folyamán Náményi Lajos előter- 
Jfsztést fog tenni a felől, hogy miként ün­
nepeljék meg Nagyváradon a váradi színészet 
100 éves évfordulóját.

Híddalom és művészet.
Htyín i“’*r.J.aro.rszá«i katholikaa egyházi 
zott n.| aJd°nJOga. 800 koronával jutalma- 
egvhá,nyamUnka- Irta Tör<* Kálmán egri fő- 
stb Ft£er8iMo-a?; éFS’ f‘nGvelö‘ntéüeti igazgató

eeílet'.' Äfn Ä. ‘g’htawMeÍ 

Z 'gazságszerető ember érdeklődéssel ve­

heti kezébe e pályadijjal koszoruzolt müvet, 
a fölvetett és napjainkban könynyelmüen, vagy 
pedig vak gyűlöletből megtámadott tárgyra vo­
natkozólag alapos és megnyugtató oktatást és 
bizonyítást lel benne. Előadván a szerző a do­
loghoz tartozó alapelveket, megfejti és pedig 
nagyon helyesen azt a kérdést, ki a kath. egy­
házi vagyon tulajdonossá? van-e a kath egy­
háznak vagyon szerző joga? s miféle törvények 
korlátozták a kath. egyházat e tekintetben Ma­
gyarországon ? Ezután áttér müve főtételére, 
fölsorolja s megocolja a magyarországi kath. 
egyházi vagyon ^különböző birtokczimét, a ki­
rályok. a magánosok akományait, a jószágcse­
rél, a bírói itéleiet, peregyezséget, vételt és el­
évülést. Ismerteti a kath. vallás és tanulmány 
s egyetemi alapokat, elmondja az egyházi va­
gyon rendeltetését, rövid vonásokban fölsorolja I 
a nagy jótéteményeket, melyeket a magyaron- ‘ 
szági kath. egyházi vagyon nyújtott és folyton i 
s ezzel ellentétben rámutat az óriási károkra, | 
miket az elvilágositás okoz, itt felsorolja a fő- í 
kegyur felügyeleti jogait e kath. egyházi va- i 
gyónnál szemben s végül a nagy javadalmak i 
birtokainak terjedelmét mulatja ki. — Nagyon í 
helyesen igyekszik eloszlatni a szerző azt a i 
balvéleményt, mintha a magyarországi kath. ■ 
egyházi vagyont mind a magyar királyok adták 
volna, holott vannak egyházak, a melyeknek 
vagyona felében, vagy több mint felében magá- ; 
nosóbtól, vagy törvényes vétel utján ered, úgy, 
hogy még a látszata is ki van rekesztve, hogy 
e vagvon állami vagyonból eredt volna. Be­
bizonyítja állításait a szerző történeti alapon 
pedig csak 1865-ig terjedő történelmi müveke 
s oklevéltárakat használja s nem nézte a 
jól még az. «Adatok az egri egyházmegye tör­
ténelméhez» ez. kiadványt sem. Bunyitaynak 
más uj egyházi törlénetbirókra müvei előtt 
zzintén ismeretlenek. E kis megrovást, ha a 
joglérténetiró ügyen történetbuvár is no meg 
azt, hogy Egerből jobb magyarságot várunk 
irály tekintetében — csak azért tesszük, hogy 
a szerző ha jogtörténeti munkásságát, mint re­
méljük, felytatjá. a mulasztást és hibákat még 
inkább kerülje, mert jó a jó, de a jobb mégis 
többet ér. K—t.

— A »Vasárnapi lapok* melyet a »Köny­
ves Kálmán* irodalmi és könyvkereskedési 
részvénytársaság ad ki, valóban oly meglepő 
szép kiállításban jelenik meg minden héten, 
melyhez a többi képes lapokat hozzá hasonlí­
tani sem lehet. Most már, látva hétről-hétre 
számait, bízvást mondhatjuk, hogy ily kitünően 
szerkesztett képes újság még a külföldön sem 
jelent meg eddig. S daczára, hogy ily kitűnő 
gondot fordít a kiadó vállalat és szerkesztőség 
a »Vasárnapi lapok«-ra, annak előfizetési ára 
oly csekély, hogy a legszegényebb család is 
könnyen megszerezheti. Előfizetési ára: negyed­
évre 2 írt. félévre 4 frt, egész évre 8 frt. — 
A most szeptember 19-en megjeleni legutóbbi 
számának tartalma is oly bő, hogy 4 újság 
kitelnék belőle Kiemljük a következőket:

II. Vilmoshoz, költemény Papp Zoltán-tól. — 
Ave Ceasarl — ifj. Csathó Aurél-tól. — Fejedelmi 
vadászok. — Vilmos és Rudolf F. I.-tó'l. — A ta­
tai királynapok. — Idegen uralkodók Magyarorszá­
gon Balogh Miklóst-lól. — Petőfi francziául. — A 
két úti társ, csevegés, Salamon|Odön-löl. — Béllye, 
ismertetés Róna Bélá-tól.*— Mohács, ismeretetés 
Bolygó-tói. — Régi ünnep Pannonhalmán. A 
német császár előtt. Dogcn-tól. — A jubileumi 
ajándék, elbeszélés Vértesi Arnold-tól. — Könyv 
és mosoly, regény folytatása Beniczkyné Bajza 
Lenké-lől. — Kis postásom, költemény Erdélyi 
Lajostól. — A Petőfi-társaság első ülése. — Ké­
peinkhez. — Divat. — A szerkesztői üzenetek.

Képei: Ö felsége érkezése Tatára. — Pap 
Zoltán költeményének illusztrátiói. — Erzsébet ma­
gyar királyné. — II Vilmos német császár lovas­
sági tábornoki egyenruhában. I. Ferencz József 
magyar király német marsal-egyenruhában. — A 
királyi várbazár Budán. -- II. Vilmos német csá­
szár és I. Ferencz József magyar király, mint va­
dászok. A tatai hadgyakorlatokról (Paarmann dan­
dárparancsnok jelentési tesz ő felségeiknek; a ki­
rály és kísérete; főhadiszállás; a dandárparancsnok 
táborkarával; hadi tanács; a német császár és a 
király lóháton, (összesen 7 kép,) — Gauthier Emil 
arczképe. — II. Vilmos császár szemlét tart a gyar­
matokra induló csapatok fölött. — II. Vilmos csá­
szár udvari vadászaton Németországban. — Ahol 

a német császár lakik (12 kép a budai k.rályi vár­
iakból). — Toltrajzok a hadgyakorlatokról (18 toli­
rajz). — II. Vilmos kíséretének, herczeg hohenlohe 
német kanczellárnak, Bölov lovag államtitkárnak, 
Hanke lovag tábornoknak, Lucanus lovag kakinet 
irodafőnöknek, a német császár udvari orvosának 
arczképei. — A végtelenség, Hevedíe Ferencz fest­
ménye, Kész a baba, iTelegdy László festménye
— Téli táj, Vastagh Géza festménye. — Reggeli 
hangulat, Mesterházy Kálmán festménye. — Fri­
gyes főherczeg és Lobkovicz Herczeg, a két ellen­
séges had vezéreinek arczképe. — Ney Dávid. — 
Bartók Lajos, Vérlessy Arnold, Bodnár Zsigmond 
arczképei. — A ráczkevei Árpádszobor, 3 képpel.
— A tatai magyar sátor trónszéke. — Fodor Jó­
zsef arczképe. Összesen 74 kitünően sikerült kép.

Melegen ajánljuk a szépirodalmat kedvelő ol­
vasóink figyelmébe a »Vasárnapi Lapok«-at, mely 
méltán megérdemli a pártolást.

TANÜGY.

Tanítás megkezdése a zeneiskolában.
A »Nagyváradi zenekedvelők egyesülete ál­

tal a millennium alkalmából létesített nyilvá­
nos zeneiskolában a tanítás f. hó 25-én — 
szombaton veszi kezdetét.

A létszám igen örvendetes eredményi­
tüntet fel. Mig a múlt évi összes létszám 69 
volt, a jelen tanévre már ez ideig 60 növen­
dék lett felvéve; mely létszám a tanév folya­
mán legalább is százra fog emelkedni. A tan­
díj kedvezményt folyamodók, valamint — kik 
a párhuzamos osztály felállításával előállott 
tanorarend változtatás következtében ez ideig 
nem voltak beoszthatók — csak ezután vétet­
nek fel.

Az eddig beirt növendékek közül 35 leány 
és 25 fiú; — tanszakok szerint hegedűre: 29, 
zongorára: 22, 'czimbalomra: 6, fuvola, ének 
klarinettre 1 — 1.

Tanárokul a jelen tanévre is sikerült az 
igazgatóságnak Bátky Endre, Molnár Károly és 
Vomácska József előnyösen ismert zenetanáro­
kat megnyeri kiken kívül még Novacsek Ignácz 
zenetanár ur lesz az iskolánál alkalmazva.

Á nagyváradi zeneiskola növendékei. A 
nagyváradi zeneiskola növendékeinek a folyó 
tanév e a következők iratkoztak be: Hegedüta- 
nulásra:

Bugyi Sándor, Detrich József, Hermann Ottó, 
Pecsenyánszky István, Raffay Ágoston, Sehreiber 
János, Voil Ervin, Debreczeni Dezső, Gelnerczy 
Gyula, Grósz József, Szőke Ferencz, Hartmann 
Adolf, Kepes Ferencz, Peisz Edvin, Steiner Emil, 
Stern József, Szemes Imre, Szenes Sándor.

Zongora, fuvolla és klarinettre:
Erii Gusztáv (zongora), Géczy Imre (fuvola), 

Simon Gyula (klarinett).
Czimbalomra:
Mezey Alajos és Simon Ferencz, BarlaErzsiké, 

Stern N., Zilahy Piroska, Varga Ilona, Földessy 
Margit, Fuszkó Klolild, Réthy Irén, Schenker Mar­
git, Szlofkay Józsika, Kovalik Erzsiké, Kovalik 
Mariska, Kovács Erzsiké, Szíankovics Erzsiké, Engel 
Valéria, Gluchsmann Rozsika, Molnár Laura, Nemes 
Mariska, Rozslay Margitka, Balogh Irénke, Lázár 
Ilonka, Lőrincz Rira, Menszáros Valéria, Detrich 
Emma, Kassay Maliid, Bauer Margitka, Poiitovszky 
Gizella.

Hegedűre:
Bogye Mariska, Goldstein Aranka, Goldstein 

Erzsiké, Klein Eszter, Klein Róza, Korda Bozsika, 
Csák Ilonka, Fohn Erneszlin, Lápossy Erzsiké, Mé­
száros Karolin, Szondi Erzsiké.

Énekre: Lőrincz Róza.
A zeneiskolában a tanítás csak is a nap­

tárban vörös belükkel jelzett ünnepnapokon 
szünetel, miből kifolyólag egyéb napokon a ta­
nulók a zeneórákat még az esetben is láto­
gatni kötelesek, ha más iskolánál szünet tar­
tatnék. A leánynövendékek a hegedű és zongora 
tanszaknál a Nagy-Teleky utczai községi iskola, 
a finövendékek, valamint a czimbalom tanszak 
összes növendékei községi polgári fiúiskola 
épületben — Nagypiacztér — nyerik az ok­
tatást.
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SPORT.
A nagyváradi lóversenyekről az »Egyetér­

tés« tegnapi száma a kővetkezőket írja: a 
nagyváradi lóversenyekre is, melyek a buda­
pesti lóversenyek első és második napjával 
összeesnek, szép számmal adtak le nevezése­
ket. így a bihari gátverseny 6, az akadály­
verseny 9, a félvér gátverseny 8, a sikverseny- 
ben 11 ló bir indulási jogosultsággal. A máso­
dik napi félvér akadályverseny 8, a nagy aka­
dályverseny 8, a gátverseny 13, az agarászlo- 
vak versenye 7 nevezéssel zárult. Több isme­
retes alapi ló is kötelezve van; még pedig 
Eátyol, Tilinkó, Arc-en-ciel, Nevermind 11, Etoilo, 
Feleség, Mischna, Risico, Őszi rózsa, Clarinét, 
Tánczos, Sapristi, Torontál. sőt a jó Crobián 
is. A dijak az alagi dotácziókat megütik, sőt a 
nagy akadályverseny 2500 koronás. Mezőnyük 
tekintetében is szép kilátásokkal kecsegtethetik 
magukat a nagyváradiak, csak azután láto­
gatottság tekintetében ne legyen a budapesti 
meeting ártalmukra. Kár volt éppen ezekre a 
napokra kitűzni a versenyeket s egyáltalában 
nem tudjuk megérteni, mi indította a nagyvá­
radi versenyintézőséget arra, hogy Budapesttel 
konkurráljon, melyben úgy is is előre látható­
lag neki kell a rövidebbet hoznia.

SZÍNHÁZ.
A mai előadás. Azoknak lesz majutalom- 

jatéka, a kik mindennap egyformán játszani 
tartoznak, akár tragédiát adnak, akár vígjáté­
kot, akár operettet. Ezek az emberek, a kiket 
találóan a művészvilág verebeinek nevezett el 
egykor valaki, megérdemlik tehát, hogy telt ház 
nézze végig a játékukat akkor is, midőn a sa­
ját javukra játszanak. A színházi gourmandok 
még a jutalomjátékon kivül egy premiére gyö­
nyöreit is végig nézhetik, hozzá még egy loká­
lis premiéret. Ennyi etrakczisra tehát kétség­
kívül telt ház fog egybegyülni, mit úgy a ezer- 
ző Kiss Rezső, mint a karszemélyzet megér­
demelnek.

Ámon Margit a mi aranyos kis művész­
nőnk ebben a darabban fog utóljára fellépni. 
Érdekességet kölcsönöz az előadásnak az is, 
hogy Pintér, a jeles baritonista az «Itt szület­
tem én ezen a tájon» örökszép költeményt 
fogja betétül énekelni.

A babérkoszorú, melyet P. Szép Olga vasár­
napi fellépte alkalmából fog kapni a Deutsch- 
féle üzletben már ki van téve s a közönség 
folyton szemléli és gyönyörködik benne. A sza­
lagon a következő felírás van. P. Szép Olga 
dicsőségének 1897.

Ámon Margit bucan fellépte. A társulat, 
primadonnája. Á m o n Margit ma búcsúzik el 
a közönségtől. Nagyváradon ezentúl talán csak 
mint vendéget fogjuk látni e jeles énekesnőt, 
ki szép dalával, oly sok élvezetes estét szer­
zett a közönségnek. »Virág Sándor-«ban ját­
szik egy nagyobb énekes szerepet s többet 
nem lép fel Nagyváradon.

RFGENY-CSARNOK.I®^
W *E±x. ----- h -T, < ——.-.-t—

Víz ALATT.
Elbeszélés.

Irta: ROTETTA G. Ford:. 8. J. 28.
Badoero igen szeretetreméltó és annyira 

beszédes volt, hogy a másikat nem is engedte 
szóhoz jutni.I’raudino pedig folyvást mosolygott 
s mig amaz ránézett, ide-oda mozgatta a 
fejét, hogy legalább ily módon vegyen részt a 
beszélgetésben. Különben erre nem is igen volt 
szükség, mert Badoero mindjárt meg is felelt 
a saját kérdéseire.

«Kedves anyja, a grófnő, nemde jól érzi 
magát. Természetesen. Helyes ennek nagyon 
örülök. Igazán szerelném őt megismerni. Mihelyt 
Vicenzán keresztül Velenczébe megyek, le 
fogok ott szállani, igen, azt fogom tenni. Lássa, 
lássa, nem ígérem ezt meg Önnek többször,* 
mert meg akarom tartani a szavamat, de egész 
bizonyosan kifogok ott egyszer szállani. A fürdő 
idényre jött Ön Velenczébe? Nagyon jól telte; 
gyönyörű őszünk lesz. Tetszik egy czigaretta ? 
— — Nemde Ön egy egész hónapig il marad?

• Természetesen, ha nem is az egészség miatt,
■ hál szórakozásból, Szép szépl — Együtt me- 
I gyünk a lidóra, és hogy mindjárt ezzel kezd- 
i jük legyen reggel három órakor a gőzhajón. 
' Nem hívom most meg Önt a klubba, mert,

nyáron nem megy oda senki de ha mégis kedve 
volna egy kis kártyázáshoz valamelyik este 
hát elvezeten. De sajnálom, teringettél 1, hogy 
ma, éppen ma értekezletem van. Várom gróf 
Poiapovot a czár segédjének unokaöcscsét, vele

I kell mennem Lutz herczegnőhöz. Önnek meg
■ kell ismerkednie a herczegnővel. Született 01-
■ denburgi herczegnő. Apja, mielőtt meghalt
■ volna, nagy herczeg volt és nyolcz napig ural- 
: kodott. Oh, itt Velenczében nekünk válogatott 
1 és számos idegenből álló társaságunk van.

Nagyon sajnálom hogy ezt határozottan meg­
ígértem, de mit lehet lenni!? Egyébiránt még 
jobb, hogy ma este van, mintha holnap lenne. 
Minthogy ma érkezett meg, bizonyára sok tovább 
dolga lesz Önnek is az elrendezéssel nem is akarom 
tartóztatni Tehát a viszontlátásra! Amellett, 
maradunk: reggel három órakoi a gőzhajon 
találkozunk. Akkor bemutatom önt a herczeg- 
nönek. — Igen a! — Mit gondol? Mi rokonok 
tegezhetnék is egymást! — Megengedi nemde?»

«— — Hol vagy szállva ? A Grand Hotel- 
! ban ?»

• Nem az Arany Gondola szállodában.»
«Mondják, hogy olt is egészen jó lakások 

í vannak. Az elmúlt évben ott volt egy földszin­
tes lakás Jamagatának. Ez China és Japán 
konzulja. Ennek is be foglak mutatni.

Midőn Eriprando gróf a Badoero palotából 
kijött, egészen boldog és szinte magánkívül volt 
örömében, s az utczán haladó embereket egy 
főur büszkeségével nézte le.

Úgy tűnt fel neki minthi egészen más 
emberré lett volna, csak a kétszázhatvan lira 
maradt, ugyanannyi, sőt még kevesebbnek 
látszott előtte, mint azelőtt. És ez a szegénység 
volt az, a mi a kedves fogadtatás és a Bado­
ero által felajánlott tegeződés örömét el­
rontotta, azon tegezödést, melyre azelőtt 
legmerészebb álmaiban is alig mert gondolni. 
De hát igy szokott az lenni ebben a rossz vi­
lágban, ha ez ember elérte a legszebbett és 
legjobbat, akkor az ismét elveszti mindé vará­
zsát, minden ingerét.

Nagyon sajnálom hogy azt a határozott 
ígéretet teltem, hogy bemutatom magamat 
Leulz herczegnönek, Potapov grófnak és Jama- 
gata konzulnak, mert ha ez kétségtelenül sze­
rencse is reám nézve, de meg van a maga 
árnyoldala. Hogyan jöhetek én ki kétszázhat­
van lírából ily előkelő társaságban ? Annyira 
előkelő, hogy ezzel szembe még a nagy Bado­
ero is csekélynek tűnt fel előtte és D’ Abala 
asszony egészen közönséges egyéniségnek lát­
szott. Es ha aztán egy szép napon Piuschio ur 
úgy három óra tájban a gőzhajon mellé állana 
állát megfogná és a vasútnál elnyerendő állá­
sáról szólna neki, éppen mialatt ő egy nagy- 
herczeg ivadékával és a menyei bizodalom 
konzuljával beszélget?! Es ha unokatestvére 

i Badoero csakugyan eljönne Vicenzába? — 
i (Folyt, köv.)

Igazságszolgáltatás.
Hírek a törvényszékről.

A kir. törvényszék bünfenyitö osztályánál mára 
a következő ügyek vannak tárgyalásra kitűzve:

Súlyos testi sértés vétségével vádolt Rotonyi 
Lajos büntette.

Lopás bűntettével vádolt Togyinka Togyer 
büntette.

Súlyos testi sértéssel vádolt Puszkár Tógyer 
vétsége.

Lopás bűntettével vádolt Pelle Tógyer és trsa 
büntette.

Hamis bukás vétségével vádolt Rozenfeld Sán­
dor vétsége.

TÁ V I R Ä T 0 K.

Vilmos cszászár Kornistenben.
Budapest, szept. 23. (Saj. tud. táv.) Ham-

Vilmos császár ma reggel ideérkezett és * 

lakosság üdvrivalgásától kisérve Dohma gróf­
fal együtt kocsin a kornisteni vadásziakba 
ment.

Á fehérkereszt lelenczháza
Budapest, szept. 23. (Saj. tud. távirata.) 

A Fehér Kereszt-Egylet lelenczházá- 
j nak ma dálelött végbement megnyitása ünne- 
; pélye alkalmával Teleki Géza gróf mint az 
* egyesület elnöke a következő beszédekkel üd- 
j vözölte Ö Felségét:

Császári és királyi Felség! 
Legkegyelniesebb Urunk!

Az emberi szeretet Stefánia föherczegnő ő 
Fenség oltalma alatt az özvegy Kurn Jáuosné 
által adományozott telken itt hajlékot épített 

' a társadalom legelhagyatottabbjainak. Örömmel
■ gyűlünk ma össze, hogy ez üdvös egylet épü-
■ leiének zárókövét letegyük.
, Gyenge az én szavam azonban nemcsak 
! tolmácsolására, mennyire fokozódik örömök 
; az által, hogy ünneppé avatta e napot Felséged 

legmagasabb megjelenésével.
Legkegyelmesebb Urunk, kit ismert jó szive 

vezérelt ma ide, ez által újabb erőt ad nekünk 
hogy emberbaráti és hazafias munkákat két- 

i szerezett örömmel teljesilsnük a jövőben is.
Fogadja Felséges Urunk mindnyájunk leg- 

hálásabb alattvalói köszönetét és engedje 
kegyelmesen, hogy szivem mélyéből kívánjam, 
a mi az egész ország buzgó fohászaként, hang­
zik Felséged felé, hogy a könyörüld és irgalom 
atyja szeretett királyunkat felséges családjával 
egyetemben egészben és boldogságban soká, 
soká éltesse! Éljen!

Ö Felsége a király igy válaszolt,

i »A Fehér Kereszt-egylet hivatásának egyik 
legnemesebbjét töltötte be, midőn a szánalomra 
méltó névtelen kisdedek részére itt nemcsak

i menhelyet, hanem valóban olthont létesít.
Örömmel jöttem tehát ezen első országos 

lelenczház zárkőletételének és felavatásának 
ünnepélyére és köszönetét mondok mindenek 
előtt. Az egylet védasszonyának, de mindazok­
nak is egyenként és összesen, kik ezen régóta 
nélkülözött alkotás megvalósítására oly szép 
eredmény nyel közreműködtek.

I Adja az isteni gondviselés, hogy minél ke­
vesebb védelme legven ezen háznak, de hogy 
azok, kiket gondozásába fozad, majdan a tár­
sadalom hasznos tagjaivá váljanak!

Görögország hitelezői.
i Budapest, szeptember 23. (Saj. tud. táv.) 
i Kölni hírek szerint, mint a Köln. Ztg. írja: A 
i görög hitelezők helyzetéről ismételten felmerült 

s legújabban Sir Edgar Vincent által is képvi­
selt az a nézet, hogy a hatalmaknak & görög 
hadi kölcsönért valamely módon jót kellene 

| állaniok, könnyen kimagyarázható a görög kor- 
í mány és az emisszióra számitó görög bankárok 
; előbbi óhajából. Kétséges, hogy több hivatalnem 

hajlandó volna-e ilyen intézkedésre. Németor­
szág snmmi esetre sem menne bele. A pénzügyi 
ellenőrzése tényét felhasználják arra, hogy a 

; görög hitelezőkben teljesíthetetlen remények 
el vesszenek. Görögország általános pénzügyi 
helyzetéi a háború jelenléte igen rosszabbra 
fordította, teherviselési képessége semmi esetre 
sem nagyobb, mint 1896-ban volt s mit akkor 
a hitelezők és Görögország között kötött Pa" 
risi egyezményben az előbbiek elegendő bizlo 
silásul jelöltetik meg, azt fogja most is a kor­
mány alapul venni. Azon túl terjedő várakoza 
sok azonban kilátás nélkül valók. A hitelezők 
helyzete különben a pénzügy ellenőrzésben fekr

I ama szavatosság által, hogy valóban megkap
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ják, a mit Ígérnek nekik, jelentékenyen javul. 
Ha pedig ez az eset beáll, úgy ezt egyes egye­
dül a német kormány hathatós közremököd-é 
sének köszönhető, a melynek feladata egyes ál­
lamok sajátságosán elnéző felfogása mellett ép­
pen nem könnyű és csak megnehezitettnék, ha 
Németország olyan követelésekre csábitattná 
»agát, a melyek gyakorlatilag nem vihetők ke­
resztül.

Egyetemi ifjak felvonolása
Budapest, szept. 23 (Saj. tud. távirata.) 

Arckholmból írják. A király tegnap délben a 
kastély udvarán a svéd egyetemek 1.500 hall­
gatójának felvonulását fogatta, a kiknek szó­
lója a királynak a svéd egyetemi hallgatók 
hódolatát tolmácsolta. Este disz bál volt, melyre 
3000 meghívót bocsátottak ki.

Elsült ágya
Budapest szeptember 23. (Saját tud. táv.) 

Grtinbergből írják a »Galathea« hadi hajó fe­
délzetén egy ágyú szétrobbant, mely 4 matrózot 
megölt és egy tiszt-kabint szétronbolt.

Botrány a Ileichsrathban.
Budapest, szepember 22. (Saját tud táv.) 

A Reichsrath elnökválasztás ülésén a botrá­
nyok óriásilag megújultak. Badenit a Schőne- 
rek párt a legádázabb czimekkel illette Kath- 
reint elnöknek választván feléje kiáltottak: »le­
gyen átkozott ivadékaival, áruló, gazember.« S 
ez estig igy tartott, Azt hiszik, hogy a reich­
srath egy hétnél tovább nem ülésezhetik.

A szerb király kitüntetése.
Budapest, szeptember 23. (Saj. tud. táv.) 

A spanyol regens-királyné a szerb királynak a 
III. Károly-rend nagycsillagját adományozta 
és a kíséret több tagjait rendjelekkel tün­
tette ki.

Muraviev nyilatkozata
Budapest, szeptember 23. (Saj. tud. táv.) 

Athénból Írják (Haas) Muraviev gróf orosz 
külügyminiszter a pélervári orosz követnek 
kijelentette, hogy tudomása sznrint az európai 
konczert befejezettnek tekinti misszióját. Gö­
rögország most már a saját felelőségére hozza 
minden határozatát.

Szmolenszky tábornok utasitázt kapott 
hogy Voloba menjen*

Tüntető körmenet helyett diszgyüles.
Budapest, szept. 22 (Saját tud. távirata.) 

Az egyetemi ifjúság a tervezett tüntető kör­
ménél helyett diszgyülést tart s Vilmos czá- 
szárt táviratilag hódolattal üdvözlik.

Felkelők harcza.
Budapest, szeptember 23. (Saj. tud. táv.) 

‘Ondonból írjak: A Reuter-ügynökség jelenti a 
® a> mollák-nak Blood tábornok tábora 
fm támadásából; Az ellenség este 9 órakor 

t J te meg M tüzelést és ismételten kísérletet 
llAr"ín oldalról benyomuljon az angol 

J?’. Az ellens^8 azon a tájon, a hol a 
gz \ ®atorai voltak, heves tüzelést adott. Egé- 

’ a hegy, üiegekig nyomult elő az ellenség 
táhn.SOr?kb“k S°k halolluk osak 10 röfnyirea 
dásnak8driCZ0^1^1 feküdt. Daczára a vad táma- 
19 . ’ a? ang(,'°^nak csak egy halottjuk és 
a innnt8ÍÍl|lÍÍl TOb’ hétfői) SafTrey tábornok 
Inban ’."u^ láb"ral támadta meg Ziagal fa- 
a fal,’? M,UhumdTftlgy keleti részén elfoglalta 
rendben lron,b°'la orőditetl tornyait és szép 
Bekben Tonul1, Az ellenségekhez tOme- 

0 a hegyekről és igyekezett a
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visszavonulást megakadályozni. Két angol tiszt 
és 8 ember megsebesült, köztük egy tiszt és 6 
ember súlyosan.

I

Óriási tűzvész.
Budapest, szept. 28. (Saját tud. táv.) 

Palermóból írják, az éjjel nagy tűz ütött ki a 
mólón a nagy raktárban, a melyben fa volt el­
raktározva. A tűzoltóság és az egész helyőrség 
dolgozik a tüzlokalizásán, a mely még min­
dig ég.

A fiumei szerencsétlenség okozója
Budapest, szeptember 22. (Saj. tud. táv.) 

A fiumei szerencsétlenség okozója immár két­
ségtelen, hogy az »lka« hajó kapitánya volt. 
Egy inteligencia nélküli ember, ki fejét vesz­
tette legelőször menekült. Kihallgatása után 
nyomban letartóztatták.

Elsülyedt hajó.
Budapest, szept. 23. (Saj. tud. távirata.) 

A »Cuxhavencz Tagblatt« szerint a háborgó 
[ tenger az »S 26« torpedó) hajót faránál fogva 

fordította fel, délelőtt 9 óra 48 perczkor, az 
elbai első világitó hajónál. A csónak egy óra 
múlva elsülyedt. A legénységkői kilenczen meg­
menekültek. Ha az időjárás lecsendesül hozzá 
fognak a kiemelési munkálatokhoz.

Veres kakas.
Budapest, szept. 22. (Saj. tud. távirata.) 

Ma kilencz órakor a soroksári utczai dohány­
gyár kigyuladt; de hamar eloltották.

KÖZGAZDASÁG.
A hegyközség gyűlése. A nagyváradi hegy­

községi birtokosok választmánya által a birto­
kosság rendes őszi közgyűlése határidejéül 
1897. évi október hó 3-ik napjának d. e. 10 
órája a városház tanácstermébe kitüzetvén, erről 
a hegyközségi birtokosokat azon felhívás mel­
lett értesítem, hogy a közgyűlés tárgyát:

1. a f. évi általános szüret idejének me g- 
állapitása,

2. a hegyközségi rendtartás 11 és 23 szaka­
szainak módosítása.

3. a hegyközségi rendtartás alapján a Hegyi 
rendészet végrehajtása tárgyában készített uta­
sítás fogja képezni s hogy az érdemleges hatá­
rozat hozatal végett a kik R. 12 § rendelkezé­
séhez képest 40 birtokos jelenléte szükséges.

Kelt Nagyváradon a hegyközségi birtokosok 
választmányának 1897. évi szept. 22-én tartott 
ülésében B o r d é Ferencz, vál. jegyző.

A menetsebesség fokozása az érmihály- 
falvi vasúton. A személyszállító vonatok csat­
lakozásának megfelelőbbé tétele szempontjából 
szükségessé váll, hogy a magyar királyi ál­
lamvasutak némely vonalain megáilapitott ed­
digi legnagyobb menetsebesség magasabbra 
emeltessék. Megengedte ennélfogva a keres­
kedelemügyi miniszter, hogy a menetrendek ki­
dolgozásánál a nagyvárad-érmihályfalvai vonalon 
harminezöt, kilóméternyi legnagyobb menetse­
bességet vehessen óránkint alapul a magyar 
kir. államvasutak igazgatósága.

Bikaárjegyzék. A földművelésügyi minisz­
ter megküldte az állami tenyészetekbe, vala­
mint az országos törzskönyvbe bejegyzett ma­
gán tenyészetekben rendelkezésre álló és eladó 
tenyészbikák számáról, fajtájáról és áráról 
szóló kimutatást Biharmegyének.

A miniszter megjegyzi, hogy a szegény 
községeknek hajlandó bikákat, a bábolnai és a 
simmentheli bikákat kivéve, kedvezményes áron 
és hárvm féléves részlelllzetés kötelezettsége mel­
lett is átengedi.

HivataJos árfolyamok
a budapeati áru- él értéktőzsdén 18S7. »zepternber 23-án.

Magyar aranyjáradék 4’/» — — - - — 121.50 
Magyar koronajáradék — — — — — — 99.40
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Magyar vaauti kölcsön aranyban 4‘/,’/, - — 121.60
Magyar vazuti kölcsön ezüstben 2‘/,»/, — — 102.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-b51 — 121.— 
Magyar földteheriaentesitési kötvény 4’/, — — 97-76
Iáiméi 4si jog megváltási kötvény - _ 100.75
Hurvál-sztavon földtebermentesitési kötvény — 98 —- 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — - 155.—
ii-.z«sza-ályozási es szegedi sorsjegy kölcsön — 141.25 
C'sztrik járadék papírban — — - — 10’.75
Osztrák járadék ezüstben — _ _ _ _ 101.75
Osztrák járadék aranyban — — _ _ ___  124.50
Osz.rák korona járadék — — —   _ ___ 10'.50
I860, osztrák államsorsjegyek — — _ 144.25
Os rák magyar bankrészvény — — — ___ 940.___
•ia?«»r hitelbank részvény — —_ ___  _  393.50
Osztrák hitelintézeti részvény — — _  _  353 60
Fans vista - - _ _ .... _ _ 339 75

márkás arany — — — _  _  _  _  953 _
Né net bírod Imi márka — — — — — _  58 75
Lon on vistc — _______ y 19’75
Pans vista — — — — — _  _ _ 47.471/
20 márkás arany — — — — — _  _  11.72

SZERKESZTŐI POSTA.
Bere Imre. Helyben. Beküldött verse ugyan 

még nem üti meg mértékünket, de annyi tehetséget 
tüntet fel egyes helyein, hogy a legszebb remény­
nyel biztathatjuk önt költöl pályájára nézve. Hogy 
valamenyire segítségére legyönk önképzésében, meg­
súgjuk, hogy ez a czim»Az ok« egy kissé elvont 
homályos Grai vers számára A »zenér« rossz ma­
gyar szó melyet ezentúl használni nem szabad. Ez 
v kép is nehézkes:

,.Kérdezd meg a vizen úszó habot 
Alája hullámcsolnakot ki tolt.?“

NAGYVÁRADI SZÍNKOR.
Bérlet 143-ik szám. Bérlet 143-ik szám.

Páratlas. Páratla«.
az arad-nagyváradi színtársulat által.

Nagyvárad, 1897. évi szeptember 24-én
A karszemélyzet jutalomjátékául:

Itt először:

Virág Sándor.
Eredeti népszinü énekekkel és tánczczal. Irta: Kiss Rezső.

SZEMÉLYEK.
Bedő János telkes gazda 
Julis I , , . ■— —Kata j lean7al - 
Ozv. Virág Sándorné — 
Sándor fia — — —
Pali, fia — — — — 
Kabay Imre — — — 
Csinos borcsa — — 
Lábszij csizmadia — — 
Pista, tia — — — 
Szenty plébános — — 
Matyi, szolgafi — — 
Egy paraszt — — —

— — Bács.
— — P. Sz. Olga.
— — Ámon Margit.
— — Lubrincz Julia.
— — Pintér I.
— — Kesztler.
— — Tompa Kálmán.
— — Horvát Paula.
— — Kövessy Albert.
— — Hegyesi.
— — Czakó.
— — Pesti K.
— — Némethy.

Kezdete 7, vége fél 10 őrskor.

Székely Irén jutalomjátéka.
Holnap szombaton, bérletfolyamban:

A kék asszony.
Nagy Operette.

A »ztrkvrxtéwert felelő«:

Dr. V U C S K I C S GYULA.

fTr
Olcsó tisztán kezelt

HEGYI BOROK
eladók

50 literen felüli mennyiségben, hec- 
toliterenként 30., 36., 40., 50., és 60 
forintért szállíttatnak 1880-iki egy liter 
60 kr., 1883-iki 60 kr., 1885-iki 50 kr., 
1886-iki 50 kr., 1887-ik 30 kr., 1888-iki 
36 kr.

A hordók előállítási árban számi­
tatnak és 6 héten belől visszavételnek 
a borok után vét mellett szálittamak. A 
borok tisztaságáról és valódiságáról ke­
zeskedem.

Becses megrendelésüket kérem,
271 15—0 tisztelettel

Czeglédy Sándor
Zöldfa-Szálloda bérlője.
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